



## “小康圆梦”太原市全面建成小康社会系列新闻发布会

成立五个月，太原金融综合服务大厅为企业授信8868万元

## 这个“一站式”融资平台真顶用

12月22日，记者从“小康圆梦”——太原市全面建成小康社会市金融办专场新闻发布会上获悉，自今年7月6日太原金融综合服务大厅揭牌开业以来，已累计办理融资咨询及配套业务694件，意向授信1.61亿元，帮助27家企业与金融机构达成意向。同时，实现实际授信8868.8万元，已放款7668.8万元。作为太原金融服务体系线上平台的实体支撑和输出终端，金融综合服务大厅为企业提供了“一站式”融资闭环服务。

## 设立“办不成事”反馈窗口

太原金融综合服务大厅位于太原市迎泽区新建南路153号太原市金融科技双创产业园一层，由主厅和副厅两个部分组成。副厅为路演洽谈厅，主厅为融资服务厅，共设26个窗口，实体入驻30家机构(部门)。

大厅设置5个功能区，包括自助服务区、融资配套服务区、核心业务区、政务服务区、休息等候区。主厅还设有两个特色窗口，分别是企业征信服务窗口和“办不成事”反馈窗口。企业征信服务窗口为企业和金融机构提供征信服务。与人民银行不同，地方企业征信平台提供的企业征信报告涉及的数据都是替代数据，包括工商、税务、司法、

医保、社保、公积金、水电气暖等企业信用数据。通过对这些大数据的分析，管理部门可以为企业精准勾勒信用“画像”，展示企业信用状况，有效解决银企信息不对称问题。

“办不成事”反馈窗口是大厅为收集业务办理中的堵点痛点问题而设。这里会指导“办不成事”的企业填写反馈登记表，记录“办不成事”的原因。后续会引导企业线上发布需求，也会对企业进行针对性指导，在提升企业自身能力的同时为其寻找更加适配的金融产品，并定期回访，跟进办理情况。通过这一方式，使“办不成事”反馈窗口最终变为“能办成事”推动窗口。

## “一站式”平台助企业

为了更好发挥“线上+线下”互为支撑的金融服务模式优势，在太原综合金融服务平台实现线上24小时永不落幕对接的同时，线下大厅也在持续发力。

太原综合金融服务平台上线一年多时间，共注册用户6900户，18家金融机构上架77款贷款产品，成功对接832笔贷款业务，服务771户企业，授信总额23.42亿元，放款19.9亿元。与此同时，太原金融综合服务线下大厅也在积极对接各区(县)金融办、商会、众创空间，共举办12场政银企融资对接会，服务280余家企业。

为了帮助企业完成“一站式”融资，避免企业“多次跑”。大厅集合了贷款业务受理、征信、担保、抵押等融资链条中的关键节点，汇聚银行、保险、小贷、融资担保、企

业征信等各类金融资源，提供涉金融的政务服务和第三方辅助服务。目前，专设的不动产抵押登记窗口支持企业在大厅完成不动产抵押、缴费、出证等全部环节；专设的就业创业登记证受理窗口和创业担保贷款资格核实窗口，支持企业在大厅完成就业创业证办理、创业担保贷款资格核实等全部环节。此外，入驻大厅的山西银行依托创业担保贷款闭环服务资源，开发了太原金服首款专属产品“青年贷”，以支持青年成长成才和创业创新。大厅还通过不定期开展政银企“体验式”融资对接活动，引导入驻机构针对性开展金融产品创新，发挥金融知识教育功能以及育才引智功能，为企业融资持续助力。

记者 孙耀星

## 无证擅自拆解家用电器

万柏林区行政拘留三人

本报讯(记者 任晓明)12月22日，市生态环境局万柏林分局和市公安局万柏林分局食品药品和环境犯罪侦查大队，在东社街办袁家庄村发现一处无证拆解家用电器窝点，这已经是两部门近期发现的第4处无证家用电器拆解点。目前，因无证擅自拆解家用电器，万柏林区已行政拘留3人。

记者随执法人员来到袁家庄村的一处农家小院，只见两位工人正在拆解电动自行车。现场初步统计，被拆解的电动车超过100辆。除了数堆堆积了一人多高的电动车零部件，小院内，还可以看到散落的冰箱等家用电器零件，以及未经拆解的摩托车。“摩托车中有废机油，而废机油属于危险废物，必须办理相关手续。”市生态环境保护综合行政执法队万柏林大队执法人员韩平介绍，“小院内路面都没有硬化，在拆解过程中这些废机油很可能会渗入地面。”不仅拆解摩托车没有办理危险废物经营许可证，该拆解点拆解电动自行车废电瓶以及冰箱等电器的电路板，均没有办理相关证件，执法人员现场也未找到营业执照。现场测量，该拆解点现场存放废电瓶94.1公斤，电路板32.2公斤。在办理调查取证等手续后，生态环境部门将把该案件移交给公安部门。

据介绍，电路板中因含有溴代阻燃剂、含铅焊料和其他少量贵金属等，在处置不当的情况下，容易造成环境风险，具有一定的危害性；废电瓶中含有汞、镉、铅等重金属物质，在处置不当的情况下，电池的外壳会慢慢腐蚀，所含的重金属物质会逐渐渗入水体和土壤，造成污染。根据国家危险废物名录，废旧电路板(包括板上附带的元器件、芯片、插件、贴脚等)；废电瓶(废弃的镉镍电池、荧光粉和阴极射线管)，均属于危险废物，须办理危险废物经营许可证。

进入“秋冬防”以来，市生态环境局万柏林分局持续推进污染防治攻坚，加大环境执法检查力度和频次，对发现的环境问题“零容忍”。

11月25日，在东社街办王家庄村安兴驾驶人培训学校内，市生态环境局万柏林分局与市公安局万柏林分局食品药品和环境犯罪侦查大队，对培训学校内一家用电器拆解点执法检查时发现，该拆解点未办理相关许可证的情况下，擅自拆解冰箱、洗衣机、微波炉等家用电器，现场发现废电路板574公斤。鉴于该拆解点未办理危险废物经营许可证的情况下，违法从事收集、贮存、处置危险废物活动，公安部门对该拆解点负责人刘某处以行政拘留5日的处罚。

12月2日，在东社街办王家庄村安兴驾驶人培训学校北侧，市生态环境局万柏林分局与市公安局万柏林分局食品药品和环境犯罪侦查大队，对一家名为“山西鑫泽和废旧物资回收有限公司”的企业检查时发现，该单位未办理相关许可证便擅自拆解冰箱、洗衣机、电动自行车等家用电器，现场发现废电路板141公斤、废电瓶17公斤。公司负责人被行政拘留5日。

12月6日，在东社街办南寨村东大街36号，市生态环境局万柏林分局与市公安局万柏林分局食品药品和环境犯罪侦查大队，对一家名为“山西海元中瑞物资回收有限公司”的企业检查时发现，该单位不具备完善的废弃电器电子产品处理设施，擅自拆解洗衣机、电动自行车等家用电器，现场发现废电路板58公斤，废电容12公斤，废电瓶4块。据介绍，废弃电器器含有多种氯联苯(PCBs)、多氯三联苯(PCTs)和多溴联苯(PBBs)等有毒有害物质，属于纳入国家危险废物名录的危险废物。公安部门对该公司负责人处以行政拘留7日的处罚。

## 生态环境保护督察整改进行时

## 技能提升补贴可以“掌上办”了



本报讯(记者 李晓并)  
“现在申请技能提升补贴也太方便了吧，手机上填个信息，两分钟搞定！”12月22日，刚完成线上技能提升补贴申请的小居兴奋地说道。

技能提升补贴是我市参保职工取得职业资格证书或职业技能等级证书后，可以在

12个月内到本人失业保险参保地经办机构申领的补贴。2021年8月，太原市技能提升补贴申请开启线上办理通道，由用人单位批量申请转变为个人线上申请直办，不再需要企业经办人提供申请人花名、企业营业执照复印件、职业资格证书复印件等一系列资料，不再需要大厅窗口排队办理。目前，技能提升补贴已惠及企业职工11650名。

“以前一个月要来跑10多次，因为申请人多、材料多，没有大半天根本办不完。”山西裕鼎精密科技有限公司的

办事员小王曾是社保大厅的“常客”。如今，小王很少再跑大厅，只需要在单位告诉员工如何通过“民生山西”手机App申请即可。目前，申请人可随时在手机上查看业务办理进度，如果填写信息有误，社保工作人员在审核时会备注原因，经系统回退后提示申请人重新填报。

从线下到线上，业务办理方式的转变，带来的是业务窗口人数骤减和网上申请人数明显增多。个人线上自主申请，让企业职工掌握了“主动权”，技能证书到手就可以立即申请，免去了中间环节，省时又便捷，申请人员足不出户就能享受到高质量的社保服务。

## 高速公路车辆救援服务收费标准确定

本报讯(记者 何宝国)  
12月22日消息，省发改委、省交通运输厅确定高速公路车辆救援服务收费标准及有关事项，自2022年1月20日起执行。

高速公路经营管理单位接受委托，对高速公路交通事故车辆、故障车辆进行拖曳(牵引)、吊装运输等清障施救，收取的拖车、吊车服务费实行政府指导价管理。拖车服务根据不同车型，按照作业里程计费，10公里以内按照基价收取，收费标准

最低350元/车·次，最高850元/车·次；超过10公里外加收拖行费，每超1公里加收标准最低10元/公里，最高35元/公里。吊车服务根据不同车型按次计费，收费标准最低800元/车·次，最高2600元/车·次。上述收费标准实行上限管理，在上限标准范围内自主确定具体收费标准。

高速公路经营管理单位接到车辆求助信息后，调度指挥就近的救援车辆和人员及时赶赴现场实施救

援。事故车辆拖至执法机构按就近原则指定的地点停放；故障车辆拖运到就近的高速公路出口处或服务区，也可以拖移至当事人选择的其他停放地点，但不得强行拖移车辆到指定的场所进行维修。

在不影响高速公路正常运行的情况下，当事人也可以选择社会救援机构实施救助。任何单位和个人不得强制指定救援机构，也不得妨碍和阻止当事人委托的救援机构进场服务。

## 我省清退政府采购保证金超675万元

本报讯(记者 马向敏 梁丹)12月22日消息，为切实帮助企业缓解资金压力，持续优化我省政府采购营商环境，激发市场活力，从今年8月开始，我省开展政府采购保证金专项清理工作。截至11月初，已清退政府采购保证金675万余元。

据了解，此次专项清理范围是从2019年1月1日至2021年8月15日，覆盖省、

市、县(区)行政区划的所有政府采购主体。我省共有122个单位的288个项目应退未退保证金3484万余元。截至11月初，208个项目退还各类保证金675万余元，上缴国库0.9万元，还有80个项目存在未退还保证金2808万余元。

针对未退还保证金的情况，我省将对已经产生中标结果，因双方未签订合同，

代理机构无法退还投标保证金的情况，查明原因，依法追究相关当事人责任，依法予以处罚，妥善处置保证金；对合同签订、合同履行过程中存在争议的履约保证金、质保金，由双方予以协商解决，无法协商解决的通过法律途径解决，依法处置保证金；依法应当予以没收的保证金，按照相关要求上缴国库。